Bulletin of Semashko National Research Institute of Public Health. 2023. No. 2. History of medicine

Научная статья удк 614.2 doi:10.25742/NRIPH.2023.02.024

История медицины

## Вениамин Яковлевич Канель (1873—1918)

Ирина Валентиновна Егорышева<sup>1</sup>, Влада Владимировна Чалова<sup>2</sup>

1,2ФГБНУ «Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья имени Н. А. Семашко» Минобрнауки России, 105064, г. Москва, Российская Федерация;
 2Научно-исследовательский институт организации здравоохранения и медицинского менеджмента Департамента здравоохранения города Москвы, г. Москва, Российская Федерация

<sup>1</sup>egorysheva@rambler.ru; https://orcid.org/0000-0001-5936-8254 <sup>2</sup>ladushacha@gmail.com; https://orcid.org/0000-0003-0741-5834

**Аннотация.** Статья посвящена 150-летию со дня рождения Вениамина Яковлевича Канеля, российского социал-гигиениста, общественного врача, активного участника Пироговского общества и Московского общества фабричных врачей. Труды посвящены вопросам охраны здоровья рабочих, жилища, питания, воспитания, социальных болезней, алкоголизма.

Ключевые слова: В. Я. Канель, общественная медицина, фабрично-заводская медицина, Пироговские съезды, борьба с алкоголизмом.

**Для цитирования:** Егорышева И. В., Чалова В. В. Вениамин Яковлевич Канель (1873-1918) // Бюллетень Национального научно-исследовательского института общественного здоровья имени Н. А. Семашко. 2023. № 2. С. 157—160. doi:10.25742/NRIPH.2023.02.024.

Original article

## Veniamin Yakovlevich Kanel (1873-1918)

Irina V. Egorysheva<sup>1</sup>, Vlaga V. Chalova<sup>2</sup>

<sup>1,2</sup>N. A. Semashko National Research Institute of Public Health, 105064, Moscow, Russian Federation;
<sup>2</sup>The State Budget Institution "The Research Institute of Health Care Organization and Medical Management of the Moscow Health Care Department", 115088, Moscow, Russia

<sup>1</sup>egorysheva@rambler.ru; https://orcid.org/0000-0001-5936-8254 <sup>2</sup>ladushacha@gmail.com; https://orcid.org/0000-0003-0741-5834

**Annotation.** This article is dedicated to the 150th anniversary of the birth of Veniamin Yakovlevich Kanel, Russian social hygienist, public doctor, active member of Pirogov Society and Moscow Society of Factory Doctors. His works focus on workers' health, housing, nutrition, education, social diseases and alcoholism.

 $\label{eq:condition} \textit{K} \ \textit{e} \ \textit{y} \ \textit{w} \ \textit{o} \ \textit{r} \ \textit{d} \ \textit{s} : \ \textit{V.} \ \textit{Y.} \ \textit{K} \ \textit{anel}, \textit{social medicine, factory medicine, Pirogov Congresses, fight against alcoholism.}$ 

For citation: Egorysheva I. V., Chalova V. V. Veniamin Yakovlevich Kanel (1873-1918). Bulletin of Semashko National Research Institute of Public Health. 2023;(2):157–160. (In Russ.). doi:10.25742/NRIPH.2023.02.024.

В 2023 г. исполняется 150 лет со дня рождения Вениамина Яковлевича Канеля — врача-писателя, активного участника Пироговского общества и Московского общества фабричных врачей. После окончания Киевского университета, он непродолжительное время работал в уездной земской больнице г. Переславля Полтавской губернии. В 1901 г. в Юрьевском университете В. Я. Канель защитил диссертацию «Материалы к регенеративным процессам в яичниках кроликов». С 1901 г. он работал врачом-ординатором в московской Старо-Екатериниской больнице для чернорабочих и одновременно читал лекции по вопросам гигиены на фельдшерских курсах при больнице. По материалам лекций в 1908 г. им было издано руководство по гигиене для фельдшерских и фельдшерско- акушерских школ.

С 1903 г. В. Я. Канель состоял в социал-демократической партии. В годы первой русской революции он активно работал в лекторской группе Московского комитета большевиков, в газете «Борьба» и других большевистских легальных и подпольных изданиях. В московскую лекторскую группу входили также врачи В. А. Обух, П. Г. Дауге, С. И. Мицкевич, А. П. Голубков. Квартира В. Я. Канеля служила явкой для членов ЦК партии [1, С. 26—27]. Скрываясь от полиции, в квартире В. Я. Канеля однажды ночевал В. И. Ленин. В дальнейшем у него также часто собирались большевистские лидеры: А. В. Луначарский, В. Д. Бонч-Бруевич, И. В. Сталин и др.

Как отмечал Г. А. Бейлихис, «В. Я. Канель оставил обширное литературное наследство. Анализ его произведений показывает, что В. Я. Канель был убежденным социал-гигиенистом, что в круг его ин-

тересов входили разнообразные вопросы социальной гигиены: охрана здоровья рабочих, жилище, питание, воспитание, социальные болезни и др.» [2]. Ему принадлежит большое число работ, посвященных проблемам охраны здоровья рабочих: организации фабричной медицины, страхованию рабочих, законодательному регулированию взаимоотношений работников и работодателей, условиям труда фабричных рабочих и др. По словам В. Я. Канеля, фабричная медицина в России в начале XX столетия продолжала носить преимущественно фельдшерский характер. Из-за отсутствия у большинства фабрик собственных лечебниц и недостатка фабричных врачей рабочие зачастую были вынуждены обращаться в земские или городские лечебницы. В. Я. Канель доказывал, что высокий уровень заболеваемости фабрично-заводских рабочих зависит от условий труда и быта и что «нет таких профессиональных недугов, которых нельзя было бы существенно ослабить применением целесообразных гигиенических мероприятий» [3].

В книгах «Фабричная медицина и бюрократия», «Рабочий договор. К вопросу о положении рабочего класса в России», «Судорабочие и судовладельцы» и др. он показал, что законодательство, касающееся ответственности предпринимателей за последствия несчастных случаев на производстве, не защищает на необходимом уровне интересы рабочих и существенно ограничивает роль врачей в экспертизе трудоспособности.

Правительственный законопроект о страховании рабочих, опубликованный в 1905 году, В. Я. Канель подверг острой критике. «Современная наука, — писал он, — приводит нас к неизбежному выводу, что в гораздо большей степени важно предупреждать заболевания, чем лечить заболевших, между тем проект все свое внимание сосредотачивает именно на лечении и ни словом не упоминает о предупредительных мерах» [4, С. 29]. Как говорилось в его докладе на Х Пироговском съезде, законопроект «пренебрегает интересами пролетариата и считается исключительно с нуждами промышленников» [5].

На первом Всероссийском съезде фабрично-заводских врачей, а также на IX, X и XI Пироговских съездах В. Я. Канель выступал с требованиями о введении обязательного государственного страхования рабочих. В предложенном им варианте законопроекта по социальному страхованию говорилось, что страхование должно охватывать всех наемных работников, делать взносы в страховые кассы обязаны предприниматели. Заведование больничными кассами предлагалось поручить самим трудящимся. Размеры возмещения трудящимся в случаях увечий, болезни, старости должны соответствовать фактическому заработку трудящегося [6].

А.М.Лушников и М. В. Лушникова дают высокую оценку работам В. Я. Канеля: «Из числа большевиков это был наиболее объективный, однако, далеко не беспристрастный исследователь. В его работах абсолютно преобладает критика современного ему положения рабочих в царской России. В большин-

стве своем эта критика была вполне обоснованной. Особое внимание он обращал на несоответствие конструкции договора личного найма опосредуемым им общественным отношениям... Его исследования, несмотря на абсолютное преобладание критики существующей социальной системы были наиболее академичными, и он в этой части был одним из немногих большевиков, кто окончательно не принес науку в жертву политике» [7].

В 1911 г. В. Я. Канель вошел в состав правления Пироговского общества и был назначен редактором отдела профессиональной гигиены и фабрично-заводской медицины в журнале «Общественный врач». Разработанная им программа отдела содержала широкий круг вопросов, в который вошли задачи профессиональной гигиены; номенклатура, классификация, методы изучения и статистика профессиональных болезней; причины заболеваемости и смертности различных профессиональных групп; профессиональный травматизм и способы его предупреждения, роль государства и общества в мероприятиях по его предупреждению; заболевания, характерные для отдельных профессий и производств и др.

В. Я. Канель считал, что роль врача не должна ограничиваться только лечебной деятельностью: «врач — широкий общественный деятель, все заботы которого должны быть направлены на улучшение жизни народа, на предупреждение болезней» [8].

На XI Пироговском съезде на заседании секции по реформе медицинского образования в докладе В. Я. Канеля о необходимости учреждения кафедр по социальной медицине на медицинских факультетах было сказано, что «нельзя решить вопросы здравоохранения масс, не вмешиваясь в самую гущу жизни. И на школьной скамье будущие врачи должны получать научное представление о том, что медицина и жизнь тесно связаны между собой, что для предупреждения заболеваний необходимы известные социальные условия. Научная правда требует, чтобы общественная жизнь выяснилась в университетах в свете медицинских знаний. Поэтому учреждение кафедры социальной медицины является в настоящее время настоятельной потребностью» [9]. В статье «Социальная медицина, ее сущность и значение» (1913) он подробно проанализировал вопросы о том, что называть социальной медициной, каково содержание этой науки, каковы ее задачи и цели.

В. Я. Канель явлился автором первого в России капитального исследования по проблемам алкоголизма — «Алкоголизм и борьба с ним» (1914). Алкоголизм в его книге рассматривается как сложное социальное явление, вытекающее из целого ряда переплетающихся между собой социальных факторов. На основании материалов российских и зарубежных исследований им было показано влияние алкоголя на организм человека, проанализированы причины его широкого распространения в различных слоях общества, в том числе среди детей. Особое внимание в книге уделено причинам пьянства рабо-

чих, его влиянию на производственный травматизм, рост преступности. Описаны различные способы борьбы с пьянством, применявшиеся в России и за рубежом. Как сказано в заключении, «ни горячие призывы к совести индивидуума, к его моральному сознанию, ни государственные мероприятия, сводящиеся к высокому обложению спирта, к установлению ограничительных и репрессивных мер, не в состоянии дать благотворные результаты в отношении борьбы с пьянством. Алкоголь стал физиологической потребностью масс, благодаря окружающим социальным условиям. Поэтому вопрос об алкоголизме является социальным вопросом, и борьба со злом представляет собой одну из серьезных задач социальной политики» [10, С. 524].

Следует добавить, что В. Я. Канель в 1913 г. в роли главного редактора принимал участие в подготовке научно-популярного фильма «Пьянство и его последствия», снятого научным отделом фирмы А. А. Ханджонкова. В фильме были использованы материалы музея при Московском попечительстве о народной трезвости. Продемонстрированные в фильме опыты осуществлялись в Институте общества патологии Высших женских курсов. К сожалению, фильм не сохранился.

Интерес также представляет большая статья В. Я. Канеля «Общественная медицина в связи с условиями жизни народа», опубликованная в 8 томе «Истории России в IX веке» (1910). В ней дана оценка состояния земской, городской и фабричной медицины к началу XX столетия. В работе были использованы материалы изданий Министерства внутренних дел, медицинских съездов, труды выдающихся представителей общественной медицины. Недостатки городской и фабричной медицины В. Я. Канель главным образом объясняет незаинтересованностью руководства городских самоуправлений и предпринимателей. «Безучастное отношение со стороны общественных управлений к интересам города объясняется составом городских избирателей, которые вербуются из городских лавочников и домовладельцев, весьма сильно заинтересованных, чтобы санитарные предписания не приводились в исполнение...». Если земства, постепенно увеличивая расходы на медицину, довели их до ¼ и даже до половины своего бюджета, то «города, напротив, норовили возможно меньше расходовать на медицину, возлагая траты по здравоохранению, где можно, на земства, а где нельзя — на население». По данным, приведенным В. Я. Канелем, в 41 городах земских губерний городские самоуправления тратили на медицину 4,8% из своего бюджета, а в 17 городах неземских губерний всего лишь 5,8%. В ряде городов, как, например, Орел, траты на медицину вообще не предусматривались. Земские врачи сыграли значительную роль в организации медицины и отстояли право голоса в решении вопросов общественной санитарии. Городские самоуправления, как правило, игнорировали мнение врачей.

Признавая заслуги земской медицины, В.Я Канель, однако, отмечает, что «санитарные мероприятия земств не получили до сих пор того развития, на

которое рассчитывали при учреждении органов общественного самоуправления. В деле попечения о народном здравии земству приходилось считаться с постоянным противодействием, которое оно встречало со стороны центрального правительства и местной администрации» [11, С. 213]. Рассказ о неудовлетворительном состоянии фабричной медицины в статье завершается таблицей, свидетельствующей о том, что Россия занимала в конце XIX века первое место среди других стран Европы по количеству несчастных случаев на производстве, оканчивающихся смертью и превосходящих Францию в 2 ½ раза. «Оздоровление народа,— пишет В. Я. Канель, — это насущная нужда современности — стала вопросом дня, который должен быть решен, чтобы спасти массы от угрожающего им физического и духовного вырождения» [11, С. 262].

С критикой городской медицины В. Я. Канель выступал также на XI Пироговском съезде (1910). Московскую городскую медицину он охарактеризовал как несовершенную организацию, полную прорех и недостатков. Как писал В. Я. Канель, «обеспечения населения врачебной помощью на дому Москва не знает. Амбулатории функционируют плохо, оставляя обширное поле действий для сотен частных лечебниц...Мертвечина, преклонение пред бумажной формой заслонила и заела живое дело» [12]. Видимо, не случайно после такого рода выступлений В. Я. Канелю в 1910 г. было запрещено преподавание на Екатерининских фельдшерских курсах, где он читал курс по социальной гигиене.

Среди многочисленных публикаций В.Я Канеля особенно большой популярностью пользовались опубликованные в 1911 г. адресованные широкому читателю книги — «Первая помощь в несчастных случаях и при внезапных заболеваниях», выдержавшая 5 изданий, а также «Курс ухода за больными», седьмое издание которого был опубликован в 1931 г. Как было сказано Н. А. Семашко в предисловии к последнему изданию руководства по уходу за больными, «эта книга будет содействовать повышению уровня санитарной культуры в стране. Эта основная идея в связи с талантливостью и ясностью изложения создали книге «Курс ухода за больными» доктора Канеля широкую популярность не только среди среднего медперсонала, для которого, первоначально учебник предназначался, но также среди студентов-медиков и врачей» [13, C. 5].

В конце января 1911 г. в связи с предпринятой московской организацией РСДРП попыткой выдвижения В. Я. Канеля в IV Государственную Думу полиция произвела у него обыск. В. Я. Канель был арестован за принадлежность к РСДРП и до октября этого года выслан под надзор полиции в Киевскую губернию.

Весной 1917 г. В. Я. Канель отошел от большевиков. Он не был согласен с предложенным В. И. Лениным по возвращении из эмиграции планом захвата власти, считал целесообразным объединение социал-демократов. От фракции объединенных социал-демократов в июне 1917 г. он был избран в Московскую городскую думу, прекратившую свою работу

после роспуска большевиками Учредительного собрания.

Будучи сторонником развития профсоюзного движения, В. Я. Канель на Чрезвычайном Пироговском съезде, состоявшемся в апреле 1917 г., сформулировал задачи «Всероссийского пироговского союза врачей», создававшегося чтобы «объединить усилия врачей в их стремлениях к поднятию материального и морально-правового уровня врачей».

Начиная с весны 1917 г. В. Я. Канель был тяжело болен и умер 17 апреля 1918 г. Последней его работой стала брошюра «Война и мировой кризис» (1917), многие положения которой кажутся достаточно современными.

Казалось бы странным, что при заслугах В. Я. Канеля в области пропаганды передовых идей общественной медицины, при активном участии в работе большевистской лекторской группы он не был упомянут ни в одном издании медицинской энциклопедии. Ответ на этот вопрос содержится в материалах московского музея «Дом на набережной» [14].. Супруга В. Я. Канеля — А. Ю. Канель являлась главным врачом кремлевской больницы. В ноябре 1932 г. она отказалась поставить подпись на фальсифицированном документе о причине смерти жены И.В Сталина Н. И. Алилуевой. После разговора со Сталиным в 1935 г. она неожиданно умерла. Одна из ее дочерей была обвинена в шпионаже и была расстреляна, другая 14 лет провела в лагерях. Имя Канелей исчезло из отечественной литературы. Лишь в 1963 г. были опубликованы две статьи Г. А. Бейлихиса [2,15], и В. Я. Канель стал изредка упоминаться среди врачей-большевиков, участвовавших в работе съездов по проблемам фабричной медицины.

## СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

- 1. Леви Е. Большевики Москвы:1905. М.-Л.: Московский рабочий, 1925.
- 2. Бейлихис Г. А. Вопросы социальной медицины в трудах В.Я.Канеля. Советское здравоохранение.1963;(4):72—75.
- 3. Канель В. Я. Влияние промышленных ядов на нервную систему рабочих. Общественный врач. 1913;(2):198.
- 4. Канель В. Я. Фабричная медицина и бюрократия. М., 1906.
- 5. Канель В. Я. Страхование рабочих. Справочный листок X съезда Общества русских врачей в память Н. И. Пирогова. 1907;(1):39.
- Канель В. Я. Государственное страхование торговых служащих и лиц частного служебного труда. М., 1906.
- Лушников А. М., Лушникова М. В. Российская школа трудового права и права социального обеспечения: портреты на фоне

- времени (сравнительно-правовое исследование). Т.1. Ярославдь 2010
- 8. Канель В. Я. Назревшие вопросы. Русская мысль. 1904;(2):1.
- 9. Одиннадцатый Пироговский съезд Петербург, 21—28 апреля 1910 г. Положения докладов и другие материалы. Вып.2. СПб., 1910: 184—185.
- 10. Канель В. Я. Алкоголизм и борьба с ним. М., 1914.
- 11. Канель В. Я. Общественная медицина в связи с условиями жизни народа / В кн.: История России в XIX веке. Т.8. СПб., 1910: 156—262.
- 12. Одиннадцатый Пироговский съезд. Петербург, 21—28 апреля 1910 г. В.2. СПб., 1910: 142
- 13. Курс ухода за больными / Под ред. А. Ю. Канель, С. С. Молоденкова, Г. Г. Яуре. 7-е изд. М.-Л.: Гос. мед. издат., 1931
- 14. Юлия Вениаминовна Канель (1904—1941). Официальный сайт музея «Дом на набережной». museumdom.narod.ru/bio04/kanel.html
- 15. Бейлихис Г. А. В. Я. Канель активный участник борьбы за охрану здоровья рабочих в царской России. *Гигиена и санитария*. 1963;(6):44—48.

## REFERENCES

- 1. Levy E. Bolsheviks of Moscow:1905. Moscow-Leningrad: Moskovsky Rabochiy, 1925 (in Russian)
- 2. Beilikhis G. A. Issues of Social Medicine in the Works of V. Y. Kanel. Soviet Health Care [Sovetskoe zdravoohranenie]. 1963; 4: 72-75 (in Russian)
- Kanel V. Y. Effect of industrial poisons on the nervous system of workers. Public Physician [Obshhestvennyj vrach]. 1913; 2: 198 (in Russian)
- 4. Kanel V. Y. Factory medicine and bureaucracy. Moscow, 1906 (in Russian)
- Kanel V. Y. Insurance of workers. Reference Sheet of the 10th Congress of the Society of Russian Physicians in Memory of N. I. Pirogov. 1907:1: 39
- Kanel V. Y. State insurance of commercial employees and private servants. Moscow, 1906
- 7. Lushnikov A. M., Lushnikova M. V. Russian school of labor law and social security law: portraits against the background of time (comparative legal study). Vol. 1 Yaroslavl. 2010
- 8. Kanel V. Y. Actual issues. Russian thought [Russkaya Mysl]. 1904; 2: 1
- Eleventh Pirogov Congress Petersburg, 21-28 April 1910. Statements of reports and other materials. Vol. 2. St. Petersburg, 1910: 184-185.
- 10. Kanel V. Y. Alcoholism and struggle against it. Moscow, 1914
- Kanel V. Y. Public medicine in connection with conditions of people's life / In the book: History of Russia in XIX century. — Vol. 8, 1910: 156-262.
- Eleventh Pirogov Congress Petersburg, 21-28 April 1910. Statements of reports and other materials. Vol. 2. St. Petersburg, 1910: 142
- 13. Course of nursing / Ed. by A. Y. Kanel, S. S. Molodenkov, G. G. Jaur. 7th ed. Moscow-Leningrad: Gos. med. publishing house, 1931.
- 14. Julia Veniaminovna Kanel (1904-1941). The official site of the museum «House on the Embankment». museumdom.nar-od.ru'bio04/kanel.html
- 15. Beilikhis G. A. V. Y. Kanel active participant of struggle for protection of workers' health in tsarist Russia. Hygiene and sanitation [Gigiena i sanitarija]. 1963; 6: 44-48

Bклад авторов: все авторы сделали эквивалентный вклад в подготовку публикации. Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

**Contribution of the authors:** the authors contributed equally to this article. The authors declare no conflicts of interests.

Статья поступила в редакцию 02.03.2023; одобрена после рецензирования 18.04.2023; принята к публикации 17.05.2023. The article was submitted 02.03.2023; approved after reviewing 18.04.2023; accepted for publication 17.05.2023.